

徐定安和浙岱渔6141的35年悬念 没有尸体的舟山海上特大命案 如何找真凶？

9月16日，浙江省公安厅和舟山市公安局联合召开新闻发布会，宣告35年前的“3·20摘箬山岛6人命案”凶手全部落网。这起特大抢劫杀人案也是浙江省目前已侦破的一次致死人数最多的命案积案。在新闻发布会的主席台上，一个穿白色普通衬衫、剃着平头的老人，和穿警服的工作人员坐在一起。他的姓名牌上是三个字，“徐定安”。

徐定安是谁？发布会结束，记者们拿着长枪短炮和录音笔围住了徐定安。他是当年的专案组成员，也是35年后唯一现身接受采访的。



警方在丽水抓获犯罪嫌疑人蒋某某



警方在宁波抓获犯罪嫌疑人薛某某

小小的笔记本 重建现场的证据

徐定安带来了当年的工作笔记，一个巴掌大的牛皮纸面小本子，封面的名字还是用铅笔写的。封面的右上角用黑色墨水笔记录了“87·3·18”，大概是后来整理时补注的。

这是“1987·3·20”案发前两天，可能是两名抢劫杀人者真正动手的日子。翻开笔记本，往事便清清楚楚显现在他的笔下：

一艘船的草图——1987年3月20日下午，舟山市公安局定海分局接到群众报告：摘箬山岛火油坑的海湾有一艘搁浅的船，编号“浙岱渔6141”。两天了，船没有动静，一直搁浅在离岸20多米的浅滩上。

一个接到警情后的现场勘查记录——“浙岱渔6141”船长约10米，宽约2.5米。警方勘查发现，船舱内有多处血迹，空间局促的舱壳（船员卧舱）里有大量喷

溅状血迹和钝器敲打痕迹，6名船员全部失踪，船上的现金也一起不翼而飞。

一个条理清晰的工作计划——翻过一页12项事务的简略清单后，便是海量细节记录。比如当时正值倒春寒，徐定安记录了调度数十套棉服给专案组的小事；也记录了现场勘查整理的线索，给专案组以指导刑侦方向，于是，在大量警员广泛走访的同时，专案组精干警员有的放矢排查线索。

一组重点人物的走访记录——宁波、舟山两地警方在走访调查过程中，确定了“浙岱渔6141”来自岱山县某镇某村，一直从事贩鱼生意；6名船员是一家人，分别是船老大和两个弟弟、儿子、毛脚女婿和大外甥。在整个摘箬山134户人家走访的过程中，重点记录了往返渡岛的船老大等人的讲述内容。

没有DNA技术、没有监控 那个年代如何破案

1987年，对徐定安来说是很重要的。一年。

这位来自安吉的青年，生于上世纪50年代，1976年成为舟山公安的一员。1986年到1987年，徐定安从普通警察成为刑侦科副科长，又调任舟山市公安局定海分局副局长。

那起案件，正是他做的现场勘查。那段日子，他和同事们天天在摘箬山岛熬灯费蜡。

把DNA技术应用在破案上，是2000年后的事，杭州警方在全国率先建立DNA实验室。

想靠监控无缝连接一个人的运动轨迹，靠步态或人脸、声纹去识别一个人的身份，对于1987年的中国警察来说，还只停留在对技术发展的畅想上。

然而，没有破案，就没有理由诉苦。

倒是现在，开完了发布会，一群老伙计七嘴八舌说起当年的苦：没有找到尸体，几乎可以断定凶手抛尸大海，警察们自己琢磨了半天没有找到，发动群众也没有找到，“那一刻是真正体会到了什么叫‘大海捞针’……”

在那个年代破案，更多是靠警察的脑袋和脚步，靠细致勘查、追查物证和逻辑推理。

“既然以当时的条件没能破案，那就一定要把物证尽可能地保存好，期待以后技术进步时，让物证开口说话。”

除了“浙岱渔6141”舱壳门档上的那一枚血痕迹，徐定安的小本子上，还对犯罪嫌疑人进出轨迹、作案过程及样貌特征进行了准确刻画和现场重建。

刚写下对这起大案的思考 几天后接到破案消息

很多人应该听过一句话叫“命案必破”，实际上警方内部对命案的重视程度更高，比如这个案子，几乎每年都要拿出来复盘。对刑警来说，没破的案子，永远都是职业生涯的遗憾。

徐定安带来的还有一个黑色皮面大本子。去年退休后，他有了充裕的空闲时间，开始重新梳理手上没有破获的重案，特别是命案。

“这一篇的题目就是《定海320案即浙岱渔6141船6人被杀案至今未破》，我8月31日刚刚写完。没想到过了几天就接到电话，说这个案子很可能要破了。”在几代刑警的不懈追凶下，这起命案终于告破，两名犯罪嫌疑人于9月7日被抓，并对罪行供认不讳。

或许因为在刑侦线工作多年，徐定安养成了胸有惊雷而面如平湖的功夫，聊起夙愿得以实现时也一样淡定。

他在9月初得到案件有重大突破的消息后，便立即带着当年的小本子赶到舟山，同专案组一起复勘案件。

如今的专案组成员震惊于徐定安对案情的熟悉，很多细节他张口就来，仿佛给大家描述一段电影画面。

本文配的现场旧照片是当时的刑事技术员柴海滨拍摄的，他去年8月退休了。很巧，退休前，他把经手的案件照片全部从胶片转化成数码照片并整理成文件夹，以便接手的警员查阅。柴海滨当年在案发现场拍的140余张照片、一段26分钟的录像如今也成了案件侦破的重要证据。

“当时我们的研究是很客观的，确定了哪个人是在哪个位置被杀害的。犯罪嫌疑人的交代是否与现场吻合，就能判断他口供的真伪。”徐定安说。

两名嫌疑人是发小 为还赌债抢劫杀人

事实证明，嫌疑人的交代与之前的案情研究吻合。当年3月12日，船老大从岱山出发，到嵊泗县嵊山镇收购鱼货后，驶往宁波贩卖。3月17日，船老大在宁波水产码头曾与本案嫌疑人交谈，对方雇佣他们运输一批鱼。18日早晨他们的船出现在摘箬山，直到被岛上群众察觉异样后报警。

警方走访问后得知，有两名来历不明的男子曾在案发地点附近出现。

依靠大量扎实细致的工作，警方对两个嫌疑人进行了准确刻画。限于当时的侦查条件和科技手段，侦查工作陷入僵局。但是，这一切，特别是关键物证的提取，为最终破案打下了坚实基础。

2022年8月31日晚10时，一条消息让舟山刑警振奋：经联合技术攻坚，认定现场提取的血痕迹与宁波宁海籍男子蒋某某的痕迹统一。

9月7日，专案组先后在丽

水和宁波将犯罪嫌疑人蒋某某和薛某某抓获。

蒋某某开过个人诊所，起初装聋作哑、百般狡辩，最后心理防线被突破，“想到这个事情，后悔过，但没办法了，对不起小孩、老婆，对不起他们（被害人）家里人。”

另一名犯罪嫌疑人薛某某当过船老大，作案时在宁波某渔业公司上班。

被抓时，他似乎已知道这一天迟早会来，与老婆讲“我不会回来了”。

蒋某某的老家与薛某某家只隔了一条街，两人读小学时就认识，并都喜欢赌博，当年他俩为了还赌债，商量要搞点钱，看中了海鲜交易大量的现金。两人以贩运渔获为名，找上了被害船老大，准备了作案工具上船。船驶出后，待到后半夜，择机将船上6人残忍杀害。

事后，他们抛尸大海，本想赶紧驾船逃跑，不料船搁浅在了摘箬山岛。（钱江晚报）



35年前，民警在“浙岱渔6141”上勘查现场